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«…επιλέγω να γράψω λίγα λόγια για δυ� ο βιβλι�α που πολλαπλώς αναδεικνύουν τον 
ρόλο της Δασκάλας ως παιδαγωγού και σμιλεύτριας ψυχών, όπως θα έλεγε ο 
Κωστής Παλαμάς. Δύο βιβλία που δεν είναι μόνον καλαίσθητα ή συνηθισμένα, 
φορτωμένα, δηλαδή, με κάποιο διδακτισμό –έστω και έμμεσο– αλλά είναι 
πολλαπλώς απαραίτητα και επίκαιρα για τα παιδιά του νηπιαγωγείου και των 
πρώτων τάξεων του Δημοτικού. Είναι γραμμένα, με φρέσκια και πρωτοπόρα ματιά 
από δύο δόκιμες συγγραφείς, δασκάλες στο επάγγελμα (τη ΓΙΩΤΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 
και τη ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ), που έχουν αποτυπώσει έναν πρωτότυπο και 
ευχάριστο τρόπο δράσεων είτε μέσα από τα παιδιά είτε μέσα από τη χειροπιαστή 
πλην οραματική εικόνα του επαγγέλματός τους.  
Και τα δύο βιβλία, έχουν στοιχεία picture book (είναι εικονογραφημένα από τη 
ΧΡΥΣΑ ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ και τη ΧΡΥΣΩ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ), με πρόσθετα στοιχεία τα 
οποία πολλά μπορεί να δώσουν, αν κοσμήσουν τις βιβλιοθήκες τάξεων και σχολείων 
για πολλές συζητήσεις με τα παιδιά και, βέβαια, για δράσεις φιλαναγνωσίας και 
δημιουργικής γραφής. Το τελευταίο το επαναλαμβάνω συχνά, γιατί δεν νοείται 
ουσιαστική και λειτουργική φιλαναγνωσία χωρίς ένα μικρό ή μεγάλο πέρασμα από 
την όποια προσωπική γραφή. Ένα παιδί γίνεται μελλοντικά ιδεατός φιλαναγνώστης 
μέσα και από την έννοια του παιδιού ως «συγγραφέα». Κι έτσι πρέπει να 
αντιμετωπίζεται για όσους/όσες επιθυμούν να εμφυσήσουν την ουσιαστική αγάπη 
για διάβασμα στα παιδιά.  
1.  
Το πρώτο βιβλίο: «Δασκάλα για μια μέρα», της ΓΙΩΤΑΣ Κ. (Γιώτα Αλεξάνδρου) 
(εκδ. Ελληνοεκδοτική, 2023, σελ. 36, σε εικονογράφηση της ΧΡΥΣΑΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ. 
------------------------------------------- 
Ο Μάρκος μαγεμένος από τον ρόλο της δασκάλας, με την έγκρισή της, γίνεται 
«δάσκαλος» και μπορεί μεν να μην ξέρει να διαβάζει ακόμη, αλλά αρχίζει να 
διηγείται ένα παραμύθι μπροστά σε λευκές σελίδες. Κι είναι η αρχή, γιατί, σαν 
έκρηξη ηφαιστείου, όλα τα παιδιά, αραδιάζουν δημιουργικές εικόνες στην ουσία 
υποδυόμενα πρόσωπα μεταξύ φαντασίας και πραγματικότητας –με φράσεις πολλές 
με ποιητική μετουσίωση και γλωσσοπλαστική δεινότητα- όπου το χιούμορ και το 
παράλογο έχουν τα πρωτεία- δεν λείπει και η ζωοφιλική τους διάθεση ούτε και η 
"μεταμόρφωσή" τους σε διακείμενες φιγούρες κλασικών ιστοριών. Και, βέβαια, η 
αυθόρμητη κατάληξη με ζωγραφιές που έχουν πηγές έμπνευσης τη ζωή και την 
εμπειρία κάθε παιδιού της τάξης που δεν σταματούν εκεί, αλλά θα συνεχίσουν με 
απορίες και άλλες δημιουργικές προτάσεις και απόψεις και την επόμενη μέρα.  
Έτσι, στο προσκήνιο της τάξης κυριαρχούν η χαρά, η πρωτοβουλία, η ελεύθερη 
έκφραση, η δημιουργική σκέψη, η χαρά του πειράματος. Ένα σχολείο, δηλαδή, που 
ακυρώνει, την προσήλωση σε προδιαγεγραμμένα πλαίσια και το ανέπνευστο 
πρόγραμμα. Είναι ένα χαρούμενο κείμενο, που η κάθε του φράση είναι η αρχή για 
άλλα κείμενα που απλώνονται στην καθημερινότητα του παιδιού και σε ό,τι μπορεί 
να το απασχολήσει.  

… Πρόκειται για δυο βιβλία, με ΑΝΟΙΧΤΟ ΤΕΛΟΣ, από δόκιμες συγγραφείς και

εικονογράφους, με τα οποία οι εκπαιδευτικοί των νηπιαγωγείων και των μικρών 
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τάξεων του Δημοτικού, μπορούν να κάνουν πλείστα όσα δημιουργικά πράγματα και 

... θαύματα στην τάξη τους. Ένα πρόσθετο προσόν που έχουν τα βιβλία είναι η 

συνεργασία κειμένου και εικόνας. Γιατί και θα το επαναλάβω, με τα στοιχεία του 

picture book (πρόσθετα και ερμηνευτικού τύπου στοιχεία στην εικονογράφηση που 

προξενούν την περιέργεια) κι επίσης τον αφαιρετικό τους λόγο, άρα με κενά 

απροσδιοριστίας, προκαλούν την ενεργή συμμετοχή των παιδιών και την χαρούμενη 

και πολλαπλώς αβίαστη συμμετοχή τους στον προφορικό και στον γραπτό λόγο. Και 

το κυριότερο για τα δύο βιβλία: συμβάλλουν στην ανατροπή των στερεοτυπιών για 

το φύλο και της συντηρητικής εικόνας του σύγχρονου σχολείου, δίνοντας κυρίαρχη 

θέση στο παιχνίδι, την ποιητική έμπνευση, το δημοκρατικό και την ελευθερία. 

 


